



دانشگاه صنعتی شاهرود

درس ریاضی 1

مدرّس : دکتر مغاری

$$\int \frac{1}{\sqrt{x+\psi}} dx = \zeta$$

$$\int u^n du = \frac{u^{n+1}}{n+1} \quad \text{قانون}$$

$$\int (x+\psi)^{-\frac{1}{\gamma}} dx \quad \frac{x+\psi = T}{dx = dT}$$

$$= \int T^{-\frac{1}{\gamma}} dT = \frac{T^{-\frac{1}{\gamma}+1}}{-\frac{1}{\gamma}+1}$$

$$= \frac{(x+\psi)^{\frac{1}{\gamma}}}{\frac{1}{\gamma}} = \gamma (x+\psi)^{\frac{1}{\gamma}}$$

$$\int (x-1)^{10} x dx \quad \frac{x-1=T \Rightarrow x=T+1}{dx=dT}$$

$$\int T^{10} (T+1) dT$$

$$= \int (T^{14} + T^{10}) dT = \int T^{14} dT + \int T^{10} dT$$

$$= \frac{T^{14}}{14} + \frac{T^{10}}{10} = \frac{(x-1)^{14}}{14} + \frac{(x-1)^{10}}{10}$$

$$\int \frac{\sqrt[3]{\ln x + 1}}{x} dx \quad \frac{\ln x + 1 = T}{\frac{1}{x} dx = dT}$$

$$= \int \frac{(\ln x + 1)^{\frac{1}{3}}}{x} dx = \int T^{\frac{1}{3}} dT$$

$$= \frac{T^{\frac{1}{3} + 1}}{\frac{1}{3} + 1} = \frac{T^{\frac{4}{3}}}{\frac{4}{3}} = \frac{3}{4} (\ln x + 1)^{\frac{4}{3}}$$

$$\int_{-1/\rho}^0 \frac{dx}{\gamma x + \rho} = \int$$

$$\int \frac{du}{u} = \ln u \quad \rho \neq 0$$

$$\int_a^b f(x) dx = F \Big|_a^b = F(b) - F(a)$$

$$\frac{\gamma x + \rho = T}{\rho dx = dT} \quad \frac{1}{2} \int \frac{2 dx}{\gamma x + \rho} = \frac{1}{\rho} \int \frac{dT}{T}$$

$$= \frac{1}{\rho} \ln T = \frac{1}{\rho} \ln(\gamma x + \rho) \Big|_{-1/\rho}^0$$

$$= \left(\frac{1}{\rho} \ln \rho \right) - \left(\frac{1}{\rho} \ln \rho \right) = \frac{1}{\rho} \ln \frac{\rho}{\rho}$$

$$\int_e^{e^p} \frac{dx}{x(\ln x)^p}$$

$$\frac{\ln x = T}{\frac{1}{x} dx = dT}$$

x	T
e^p	$\ln e^p = p$
e	$\ln e = 1$

$$\int \frac{dT}{T^p} = \int T^{-p} dT = \frac{T^{-p+1}}{-p+1}$$

$$= \frac{T^{-p}}{-p} = \frac{-1}{p T^p} = \frac{-1}{p (\ln x)^p} \Big|_e^{e^p}$$

$$= \left(\frac{-1}{p (\ln e^p)^p} \right) - \left(\frac{-1}{p (\ln e)^p} \right)$$

$$= \frac{-1}{p} + \frac{1}{p} = \frac{1}{p}$$

$$\int \frac{e^{\sqrt{x}}}{\sqrt{x}} dx$$

$$\int e^u du = e^u \quad \text{مباشرة}$$

$$\sqrt{x} = T$$

$$\frac{1}{2\sqrt{x}} dx = dT$$

$$2 \int \frac{e^{\sqrt{x}}}{2\sqrt{x}} dx = 2 \int e^T dT = 2e^T = 2e^{\sqrt{x}}$$

$$\int_0^1 \frac{x}{\sqrt{1-x^p}} dx = \frac{-1}{p} \int_0^1 -px (1-x^p)^{-1/p} dx$$

$$\frac{1-x^p = T}{-px dx = dT} \quad \frac{-1}{p} \int T^{-1/p} dT$$

$$= \frac{-1}{p} \left(\frac{T^{-1/p+1}}{-1/p+1} \right) = \frac{-1}{p} (p T^{1/p}) = - (1-x^p)^{1/p} \Big|_0^1$$

$$= (- (1-1)^{1/p}) - (- (1-0)^{1/p}) = +1$$

مثال: اگر $\int_1^p f(x) dx = 3$ آنگاه $\int_{\frac{1}{p}}^1 f\left(\frac{1}{x}\right) dx = ?$

$$\frac{1}{x} = T$$

کامپوزینت - کزنسیت

$$-\frac{1}{x^2} dx = dT$$

$$-\int_{\frac{1}{p}}^1 f\left(\frac{1}{x}\right) dx = -\int_p^1 f(T) dT$$

$$= -\left(-\int_1^p f(T) dT\right) = +\int_1^p f(T) dT = +3$$

$$\int \cos^2 x e^{\sin^2 x} dx$$

$$\int e^u du = e^u \quad \text{بافتتاح}$$

$$\frac{1}{2} \int 2 \cos^2 x e^{\sin^2 x} dx \quad \begin{array}{l} \sin^2 x = T \\ \gamma \cos^2 x = dT \end{array}$$

$$\frac{1}{2} \int e^T dT = \frac{1}{2} e^T = \frac{1}{2} e^{\sin^2 x}$$

$$\int \frac{dx}{x \sqrt{\ln x}} \quad \begin{array}{l} \ln x = T \\ \frac{1}{x} dx = dT \end{array} \quad \int \frac{dT}{T^{1/p}}$$

$$= \int T^{-1/p} dT = \frac{T^{-1/p+1}}{-1/p+1} = \sqrt[p]{\ln x}$$

$$-\int \frac{-\sin x}{1 + \cos x} dx = ?$$

$$\frac{\cos x = u}{-\sin x dx = du} \quad \int \frac{du}{1+u^2} = -\operatorname{tg}^{-1} u = -\operatorname{tg}^{-1}(\cos x)$$

$$\int \frac{du}{1+u^2} = \operatorname{tg}^{-1} u$$

$$\int x^p \sqrt{x^p - 1} \, dx = \int x^p (x^p - 1)^{\frac{1}{2}} \, dx$$

$$\frac{x^p - 1 = T}{\frac{1}{2} x \, dx = dT} \quad \frac{1}{2} \int \boxed{2 x^p x (x^p - 1)^{\frac{1}{2}} \, dx}$$

$$= \frac{1}{2} \int (T^p + 1) T^{\frac{1}{2}} \, dT$$

$$\frac{1}{2} \int T^{\frac{p}{2}} + T^{\frac{1}{2}} \, dT = \frac{1}{2} \left(\frac{2}{p+1} T^{\frac{p+1}{2}} + \frac{2}{3/2} T^{3/2} \right)$$

$$= \frac{1}{p+1} (x^p - 1)^{\frac{p+1}{2}} + \frac{2}{3} (x^p - 1)^{3/2}$$

$$\int \sec x \, dx = \ln(\sec x + \tan x)$$

$$\int \sec x \cdot \frac{\sec x + \tan x}{\sec x + \tan x} \, dx$$

উপ
১

$$= \int \frac{\sec^2 x + \sec x \tan x}{\sec x + \tan x} \, dx$$

$$= \ln(\sec x + \tan x)$$

$$\int \csc x \, dx = \ln(\csc x - \cot x)$$

جواب:

$$\int \csc x \, d \frac{\csc x - \cot x}{\csc x - \cot x} =$$

$$= \int \frac{\csc x - \csc x \cot x}{\csc x - \cot x} \, dx$$

$$= \ln(\csc x - \cot x)$$

$$\int \frac{x+2}{x^2+2x+2} dx = ?$$

چون مستقیم خارج در صورت انجام نشود پس خارج کسر را مربع سازی

$$(x^2+ax = (x+\frac{a}{2})^2 - \frac{a^2}{4}) \text{ انجام رسید}$$

$$\int \frac{x+2}{(x+1)^2+1} dx = \int \frac{x+1+1}{(x+1)^2+1} dx$$

$$= \int \frac{x+1}{(x+1)^2+1} dx + \int \frac{1}{(x+1)^2+1} dx$$

①
②

$$\textcircled{L} \int \frac{x+1}{(x+1)^{p+1}} dx \stackrel{\substack{x+1=u \\ dx=du}}{\frac{1}{2}} \int \frac{2u}{u^{p+1}} du$$

$$= \frac{1}{p} \ln(u^p + 1)$$

$$\textcircled{P} \int \frac{1}{(x+1)^{p+1}} dx \stackrel{\substack{x+1=u \\ dx=du}}{\int} \frac{du}{u^{p+1}}$$

$$= +\overset{-1}{g} u = +\overset{-1}{g} (x+1)$$

فرمول انتگرال گیری جزء به جزء :

$$\int u dv = uv - \int v du$$

$$\int \frac{x e^x dx}{u \frac{dv}{dx}} = x e^x - \int e^x dx = x e^x - e^x$$

$$\begin{cases} e^x dx = dv \\ u = x \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} e^x = v \\ du = dx \end{cases}$$

نکته: هرگاه در محاسبه انتگرال جزء به جزء تابعی که به عنوان u انتخاب می‌کنیم

چند جمله‌ای باشد می‌توان از جدول زیر برای محاسبه انتگرال کمک گرفت.

مشتق	انتگرال
x	$\oplus e^x$
1	$\oplus e^x$
0	$\oplus e^x$

$$\int x e^x dx = x e^x - e^x$$

$$\int x^r e^x dx = x^r e^x - \int r x e^x dx$$

$$\left\{ \begin{array}{l} e^x dx = dv \\ x^r = u \end{array} \right. \Rightarrow \left\{ \begin{array}{l} e^x = v \\ r x dx = du \end{array} \right.$$

$$= x^r e^x - r (x e^x - e^x)$$

$$\int x e^x dx =$$

$$\left\{ \begin{array}{l} e^x dx = dv \\ u = x \end{array} \right. \rightarrow \begin{array}{l} e^x = v \\ du = dx \end{array}$$

$$\int x^2 e^x dx =$$

$$= x^2 e^x - 2x e^x + 2e^x$$

مشتق	انتگرال
x^2	e^x
$2x$	e^x
2	e^x
0	e^x

$$\int \frac{\ln x}{u} \frac{dx}{dv} = x \ln x - \int x \cdot \frac{1}{x} dx = x \ln x - x$$

$$\begin{cases} \ln x = u \\ dx = dv \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} \frac{1}{x} dx = du \\ v = x \end{cases}$$

$$\int u dv = uv - \int v du \quad \text{بانتقال}$$

$$\int x \ln x \, dx$$

$$\begin{cases} \ln x = u \\ x \, dx = dv \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} \frac{1}{x} dx = du \\ v = \frac{x^p}{p} \end{cases}$$

$$\int x \ln x \, dx = \frac{x^p}{p} \ln x - \int \frac{x^p}{p} \cdot \frac{1}{x} \, dx$$

$$= \frac{x^p}{p} \ln x - \int \frac{1}{p} x \, dx$$

$$= \frac{x^p}{p} \ln x - \frac{1}{p} x^p$$

$$\int \frac{\operatorname{arctag} x \, dx}{u} \frac{dv}{dv}$$

$$\begin{cases} dx = dv \\ \operatorname{arctag} x = u \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} v = x \\ du = \frac{1}{1+x^p} dx \end{cases}$$

$$\int \operatorname{tag}^{-1} x \, dx = x \operatorname{tag}^{-1} x - \int \frac{x}{1+x^p} dx$$

$$= x \operatorname{tag}^{-1} x - \frac{1}{p} \ln(1+x^p)$$

$$\int \text{Arcsin } x \, dx$$

$$\begin{cases} dx = dv \\ \text{Arcsin } x = u \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} v = x \\ du = \frac{1}{\sqrt{1-x^2}} dx \end{cases}$$

$$\int \sin^{-1} x \, dx = x \text{Arcsin } x - \int \frac{x}{\sqrt{1-x^2}} dx$$

$$= x \sin^{-1} x - \int^{-2} x (1-x^2)^{-\frac{1}{2}} dx$$

$$= x \sin^{-1} x + \frac{1}{\frac{1}{2}} \frac{(1-x^2)^{-\frac{1}{2}+1}}{-\frac{1}{2}+1}$$

$$\int \sin(\ln x) dx$$

$$\begin{cases} \sin(\ln x) = u \\ dv = dx \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} du = \frac{1}{x} \cos(\ln x) \\ v = x \end{cases}$$

$$\int \sin(\ln x) dx = x \sin(\ln x) - \int x \cdot \frac{1}{x} \cos(\ln x) dx$$

حسب جیورس $\int \cos(\ln x) dx$ ایسا کیسے کرتے ہیں۔

$$\int \cos(\ln x) dx = x \cos \ln x - \int \left(\frac{-1}{x} \sin \ln x \right) (x) dx$$

$$\begin{cases} dx = dv \\ \cos(\ln x) = u \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} v = x \\ du = -\frac{1}{x} \sin(\ln x) dx \end{cases}$$

$$\int \sin(\ln x) dx = x \sin(\ln x) - \int x \cdot \frac{1}{x} \cos(\ln x) dx$$

$$\int \sin \ln x dx = x \sin \ln x - \left(x \cos \ln x + \int \sin \ln x dx \right)$$

$$\int \sin \ln x dx + \int \sin \ln x dx = x \sin \ln x - x \cos \ln x$$

$$\Rightarrow \int \sin(\ln x) dx = \frac{x \sin \ln x - x \cos \ln x}{2}$$

$$\int \sec^{\mu} x \, dx = ?$$

$$\int \underbrace{\sec x}_u \underbrace{\sec^r x \, dx}_{dv}$$

$$\left\{ \begin{array}{l} \sec x = u \\ \sec^r x \, dx = dv \end{array} \right. \Rightarrow \left\{ \begin{array}{l} du = \sec x \tan x \, dx \\ v = \tan x \end{array} \right.$$

$$\int \sec^{\mu} x \, dx = \sec x \tan x - \int \sec x \overset{r}{(\sec x - 1)} \overset{p}{\tan x} \, dx$$

$$\boxed{1 + \tan^2 x = \sec^2 x}$$

$$\int \sec^3 x dx = \sec x \operatorname{tag} x - \int \sec x (\sec^2 x - 1) dx$$

$$\int \sec^3 x dx = \sec x \operatorname{tag} x - \int \sec^3 dx + \int \sec x dx$$

$$\int \sec^3 x dx = \sec x \operatorname{tag} x + \ln(\sec x + \operatorname{tag} x)$$

$$\Rightarrow \int \sec^3 x dx = \frac{\sec x \operatorname{tag} x + \ln(\sec x + \operatorname{tag} x)}{1}$$

$$\int \ln(x^p + a^p) dx$$

$$\begin{cases} u = \ln(x^p + a^p) \\ dx = dv \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} du = \frac{px}{x^p + a^p} dx \\ x = v \end{cases}$$

$$\begin{aligned} \int \ln(x^p + a^p) dx &= x \ln(x^p + a^p) - \int \frac{px^p}{x^p + a^p} dx \\ &= x \ln(x^p + a^p) - p \int \frac{x^p + a^p - a^p}{x^p + a^p} dx \\ &= x \ln(x^p + a^p) - p \left(\int dx + \int \frac{-a^p}{x^p + a^p} dx \right) \\ &= x \ln(x^p + a^p) - px + pa^p \left(\frac{1}{a} \operatorname{arctg} \frac{x}{a} \right) + c \end{aligned}$$

$$\int \tan x \, dx = ?$$

$$\int \{\tan x + 1\} - 1 \, dx = \int (1 + \tan x) \, dx - \int dx$$

$$= \tan x - x$$

$$\int \operatorname{tag}^{\mu} x \, dx = \int \operatorname{tag}^{\mu} x \operatorname{tag}^{\mu} x \, dx$$

$$= \int \operatorname{tag}^{\mu} x \left((\operatorname{tag}^{\mu} x + 1) - 1 \right)$$

$$= \int \underbrace{\operatorname{tag}^{\mu} x}_u \underbrace{(1 + \operatorname{tag}^{\mu} x)}_{du} \, dx - \int \operatorname{tag}^{\mu} x \, dx$$

$$= \frac{(\operatorname{tag} x)^{\mu}}{\mu} - \operatorname{tag} x + x$$

$$\int \frac{dx}{\sqrt{x^2 - r^2}} = \int \frac{dx}{\sqrt{(x-r)^2 - r^2}}$$

$$= \int \frac{dx}{\sqrt{(x-r)^2 - r^2}} = \int \frac{dx}{\sqrt{(x-r)^2 - (\sqrt{r^2})^2}}$$

$$\frac{x-r = T}{dx = dT} \quad \frac{dT}{\sqrt{T^2 - (\sqrt{r^2})^2}} = \operatorname{cosh}^{-1} \frac{T}{\sqrt{r^2}}$$

$$\boxed{\int \frac{dT}{\sqrt{T^2 - a^2}} = \operatorname{cosh}^{-1} \frac{T}{a}} \quad = \operatorname{cosh}^{-1} \frac{(x-r)}{\sqrt{r^2}}$$

$$\int \sin^k x \, dx \stackrel{b}{=} \int \cos^k u \, du \quad \text{همزبانی توانی به صورت}$$

$$\int \sin^{k+1} x \, dx = \int \sin^k x \sin x \, dx$$

$$= \int (1 - \cos^2 x)^n \sin x \, dx$$

کافی است با ترفند زیر عمل کنید.

$$\cos x = u$$

$$- \sin x \, dx = du$$

$$= - \int (1 - u^2)^n \, du$$

$$\int \cos^{\cancel{n}+1} x \, dx = \int \cos^{\cancel{n}} x \cos x \, dx$$

9

$$= \int (1 - \boxed{\sin^2 x})^n \cos x \, dx$$

$$\sin x = u$$

$$\cos x \, dx = du$$

$$= \int (1 - u^2)^n \, du$$

$$\int \sin^{\omega} x \, dx = \int \sin^{\omega-1} x \sin x \, dx$$

$$= \int (1 - \cos^2 x)^{\frac{\omega}{2}} \sin x \, dx \quad \begin{array}{l} \cos x = T \\ -\sin x \, dx = dT \end{array}$$

$$= - \int (1 - T^2)^{\frac{\omega}{2}} dT$$

$$= - \frac{T}{5} - \frac{T^3}{15} + \frac{2T^5}{35} =$$

جگای $T = \cos x$ قرار دےید .

$$\int \frac{\cos^{\mu}(\ln x) dx}{x} \quad \begin{array}{l} \ln x = T \\ \frac{1}{x} dx = dT \end{array} \int \cos^{\mu} T dT$$

$$= \int (\cos^{\mu} T) \cos T dT = \int (1 - \sin^2 T) \cos T dT$$

$$\frac{\sin T = u}{\cos T dT = du} \rightarrow \int (1 - u^2) du = u - \frac{u^3}{3}$$

$$= \sin(\ln x) - \frac{\sin^3(\ln x)}{3}$$

بررسی توانی به صورت $\int \sin^p x \, dx$ یا $\int \cos^p x \, dx$

از قریول طلابی استفاده کنیم:

$$\cos^2 x = \frac{1 + \cos 2x}{2}$$

$$\sin^2 x = \frac{1 - \cos 2x}{2}$$

$$2 \int \frac{\sin^p(\sqrt{x})}{2\sqrt{x}} dx = \int \begin{array}{l} \sqrt{x} = T \\ \frac{1}{2\sqrt{x}} dx = dT \end{array}$$

$$= 2 \int \sin^p T dT = \int \left(\frac{1 - \cos^2 T}{2} \right)^p dT$$

$$= \frac{1}{2} \int (1 - 2\cos^2 T + \cos^4 T) dT$$

$$= \frac{1}{2} T - \frac{1}{2} \sin^2 T + \frac{1}{2} \int \frac{1 + \cos^2 T}{2} dT$$

$$= \frac{T}{2} - \frac{1}{2} \sin^2 T + \frac{1}{4} (T + \frac{1}{2} \sin^2 T)$$

یہاں $T = \sqrt{x}$ قرار دیا جائے۔

$$\sin ax \sin bx = \frac{1}{2} (\cos(b-a)x - \cos(a+b)x) \quad = \text{نکته}$$

$$\cos ax \cos bx = \frac{1}{2} (\cos(a+b)x + \cos(a-b)x)$$

$$\sin ax \cos bx = \frac{1}{2} (\sin(a-b)x - \sin(a+b)x)$$

نکته:

$$\int \sin^n x \cos^m x \, dx$$

نکته: اگر m یا n فرد باشند ابتدا n فرد

$$n = 2n' + 1$$

$$\int (\sin^2 x)^{n'} \sin x \cos^m x \, dx$$

$$= \int (1 - \cos^2 x)^{n'} \sin x \cos^m x \, dx$$

$$= - \int (1 - u^2)^{n'} u^m \, du$$

$$\cos x = u$$

$$-\sin x \, dx = du$$

موفق باشید